REPRENEURS' DAILY

版 第228 期 总第10862 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:邓梅 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2023年9月5日 星期二 癸卯年 七月二十一

毎周时评 | Observation

读懂中国经济须扔掉 "灰色滤镜"

近期,关于中国经济的讨论比较多,如何 认清中国经济未来走势,不妨先来看看这几则 新闻:按总吨位计算,中国超越希腊成为世界最 大船东国;受新能源汽车强势增长带动,上半年 中国汽车整车出口量超过日本跃居世界首位; 中国市场二季度超过美国成为苹果手机出货 量最大的单一市场……几项之"最",体现了中 国在工业制造、绿色创新和消费市场等领域的 潜力,也为中国经济在承压前行中持续转型升 级并不断蓄力提供了生动注脚。

看经济,不仅要看短期波动之形,更要看 长期增长之势。在世界经济波动下行,外部环 境更趋复杂严峻的背景下,中国经济长期向好 的基本面依然稳固。上半年主要宏观指标总体 改善, 经济增长整体回升, 国内生产总值 (GDP)同比增长 5.5%, 增速快于第一季度和去 年全年。根据国际货币基金组织上月发布的 《世界经济展望报告》,预计中国经济增速在主 要经济体中排名前列。

近来, 美西方一些人故意唱衰中国经济, 一些政客和媒体仅凭单项、局部、短期的波动 数据来判断全局,放大中国经济发展过程中的 阶段性挑战,给中国经济"泼凉水",企图"掐 灭"信心,"调减"预期。对此,也不乏有西方经 济学家提出客观理性的看法。美国智库彼得森 国际经济研究所高级研究员尼古拉斯·拉迪就 认为,仅凭单月数据做出是否通缩的判断"为 时过早",对形势的仔细解读也"并不支持有关 中国经济增长正陷入周期性下行的观点"。美 国得克萨斯大学奥斯汀分校教授詹姆斯·加尔 布雷斯认为,中国经济下滑成为西方有关中国 经济的"新"叙事,与之前中国势不可挡的崛起 一样,都被认为是对世界的威胁,这与西方30 年前的言论相比并无新意。

过去几十年,"中国经济崩溃论"多次沉渣 泛起,但最终都在事实面前崩溃。今天的中国经 济,早已融入全球发展大潮,经济总量约占全球 18%, 近十年对世界经济增长的贡献总体上保 持在30%左右。中国经济发展具备多重优势和 条件:中国是140多个国家和地区的主要贸易 伙伴,是全球产业门类最齐全、产业体系最完整 的国家,也拥有全球规模最大、最具成长性的中 等收入群体。中国以持续恢复的内需消费、高效 运转的产业体系、有序推进的扩大开放,为全球 经济疫后复苏注入信心和动力。上半年,中国与 "一带一路"沿线国家进出口额同比增长 9.8%, 跨境电商进出口额同比增长 16%,自由贸易试 验区、海南自由贸易港进出口额分别增长 8.6%、26.4%。在全球跨国投资普遍低迷的形势 下,外资在中国对高端产业、新兴领域积极布 局,希望与中国的产业链、供应链深度对接。

中国经济从来都是在爬坡过坎中前进,信 心也是在攻坚克难中积聚。当前,中国人民正在 中国共产党带领下以中国式现代化全面推进 中华民族伟大复兴。实现中华民族伟大复兴进 入了不可逆转的历史进程。中国具有社会主义 市场经济的体制优势、超大规模市场的需求优 势、产业体系配套完整的供给优势、大量高素质 劳动者和企业家的人才优势。中国经济韧性强、 潜力大、活力足,长期向好的基本面不会改变。 中国将始终是世界发展的重要机遇,坚定推进 高水平开放,打造市场化、法治化、国际化的一 流营商环境,构建面向全球的高标准自由贸易 区网络。随着中国14亿多人口整体迈进现代 化,中国必将对世界经济作出更大贡献。

世界经济增长动能不足, 挑战并非中国 独有。照搬硬套西方理论解读中国只会荒腔 走板,以偏概全只会造成误读、误导,去掉"灰 色滤镜",摒弃陈旧思维,以全局视角和长远 眼光客观辩证地观察中国,才能读懂中国经 济的真实图景和趋势,才能把握住中国机遇, 利好自己也利好世界。



新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





民企与国企结盟

红豆集团与中铁一局产改"头雁"带"群雁"



9月1日下午, 江苏省无锡市锡山区产 改办举行了一场特别的产改联盟结盟活动, 旨在探索产业工人队伍建设改革新模式、新 路径。此次活动的亮点是红豆集团与中铁一 局集团城轨公司的产改结对。锡山区总工会 党组书记、副主席王美娟表示,建立产改联盟 是贯彻全国和省市产改工作要求的举措,也 是推动锡山产改工作创新发展的一次探索。 各结盟单位要发挥示范作用、发扬争先精神, 齐心协力,推动产改不断取得新成就。

据记者了解,产业工人队伍建设改革是 党中央的重要决策,锡山区一直在全市产业 工人队伍建设改革中居于领先地位。在产改 推进方面,锡山区已构建了五级产改试点体 系,共有146家试点单位,包括国有和民营企 业。锡山区形成了一批优秀综合性改革案例, 培育了红豆集团等优秀产改示范单位。在此 背景下,锡山区建立了新时代产业工人队伍 建设改革联盟,旨在促进产改跨单位、跨行 业、跨领域的深度交流合作。该联盟包括领衔 联盟、创优联盟和园区联盟,由示范单位和园 区牵头。这一举措旨在进一步优化产改模式, 打造产改"矩阵",形成产改"头雁带群雁"示 范带动效应,推动锡山产改工作取得更大成 就。这一联盟的建立是锡山区贯彻党中央和 省市产改工作部署要求的重要举措, 也是推 动产业工人队伍建设改革向纵深发展的一次

红豆集团创始于1957年,现有员工近3 万名。经过66年的发展,红豆集团的产品已 经从最初的针织内衣扩展到了服装、轮胎和 制药三个领域。红豆集团作为首批全国产业 工人队伍建设改革试点单位的唯一民营企 业,在推进产改的方式方法上取得了显著阶 段性成效,主要通过实施"党建、工建、产改一 体化推进",形成了以"四铸四有工作法"为主 要特色的"红豆经验",在民企推产改中实现 了从"试点"到"示范"的跨越,得到了各级工

中铁一局集团城市轨道交通工程有限公 司成立于2002年5月,是世界500强中国中 铁股份有限公司成员企业中铁一局旗下以城 市轨道交通工程施工为主业的专业子公司,是 无锡市首家城市轨道交通专业央企。公司通过 强化"培训、竞赛、创新",健全产业工人成长发 展体系,最大限度促进产业工人赋能成长。

红豆集团和中铁一局城轨公司作为锡山 区民营头部企业和国有头部企业, 领衔联盟 结成产改单位工作联盟, 重点打造不同所有 制形式下产业工人队伍建设改革贯通学习的 新型协作平台,以"头雁"带"群雁",将民企、 国企产改先锋的优越性发挥出来,这种新型 协作模式的打造,对推进产业工人队伍改革 具有多重意义。

通过民企和国企的示范结对, 可以相互 借鉴、共享资源,推动产业工人队伍建设改革 的深入发展。红豆集团在服装、轮胎和制药领

域的卓越表现,与中铁一局在建筑工程领域 的优势相结合,将为打造产改新型协作模式 提供强大的支持。

这种结对模式有助于推动产业工人队伍 建设改革的深入发展。红豆集团作为全国产 业工人队伍建设改革试点单位,已经实施了 一系列的改革举措,如"四铸四有"工程。中铁 一局城轨公司作为国有企业,在人才培养和 队伍建设方面也有着丰富的经验。两者合作 将有助于探索更多创新性的改革措施,为产 业工人队伍建设改革注入新的活力和动力。

红豆集团党委副书记、工会主席王竹倩 表示, 红豆集团与中铁一局城轨公司的结对 签约,是探索产改新路径的重要举措。此次结 盟活动不仅促进了企业间的合作, 也为产业 工人队伍建设改革注入了新的活力。相信在 两家企业的共同努力下,将为打造产改新型 协作模式探索新路、树立典范,推动产改工作

·重庆传统汽车零部件企业"突围"记

■ 王金涛 黄兴

随着智能网联新能源汽车产业迅速发 展,燃油车市场份额逐渐减少,传统汽车产业 链面临较大压力,众多燃油整车企业纷纷转 型。那些为燃油车配套的传统汽车零部件企 业怎样活下去?记者最近在我国汽车工业重 镇重庆市走访发现,一大批此类企业已经转 入"新赛道",变出了"新活法"。

重庆青山工业有限责任公司曾研制出世 界一流的燃油车自动变速器,但鉴于新能源 汽车已不再需要传统变速器,企业研判自己 或将面临"拳头产品无用武之地"的困境。

"这是一场'突围'战。我们未雨绸缪、精 心备战、提早转型,一边生产变速器,一边研 制生产电动车电驱领域产品,坚持每年将营 收额的5%投入研发,突破了'多合一'电驱动 总成等关键技术,目前相关电驱产品已成为 公司竞逐'新赛道'的主力产品。"公司党委副 书记叶万华说,如今青山公司在增程式、纯电 动等方向均拥有具备竞争力的产品, 近两年 新能源汽车领域的复合年均增长率达36%。

记者在青山公司车间看到,一台台"多合 一"电驱动总成陆续生产下线,随即陆续发往 整车厂进行组装。这些零部件产品在小小的 空间内将电机、电控、减速器等功能模块集纳 起来,实现了体积压缩、重量降低、功率密度 提升等效能。

重庆多年来在传统汽车制造领域拥有较



强优势,在10余家整车企业之外,集聚了超 千家汽车零部件企业。面对产业变局,企业何 去何从?

记者在集聚大量燃油车零部件企业的重 庆璧山区走访发现,像青山公司一样,这里的 大批传统汽车零部件企业已转入新能源汽车 配套领域,一些企业攻坚关键核心技术初见 成效,不少企业紧跟技术变革和用户需求,推 出了一批具有竞争力和引领性的新技术、新

走进蓝黛科技集团股份有限公司, 只见 齿轮生产线一派忙碌景象,一台台自动化数 控磨齿机有序运转。"得益于见势早、反应快, 我们在新能源领域细分市场已跻身国内前 列。"公司副总经理汤海川说,燃油车和新能 源汽车都用得上齿轮、齿轴,随着整车企业加 快向新能源转型,几年前蓝黛集团就顺势切 换赛道,转为生产新能源汽车齿轮、齿轴。鉴 于其加工精度要求更高,公司持续改良工艺, 产品陆续进入中高端整车产品配套体系。

一大批企业还延链发展,前瞻性地推出一 批具有竞争力的新产品,抢占市场蓝海。原来一 直生产燃油车转向系统的重庆龙润汽车转向器 有限公司,近年来开发电动转向系统,已应用到 多家新能源车企。瞄准前沿领域,该公司还顺势 布局线控底盘技术,为未来发展蓄力。

为了让传统燃油车产业顺利转入"新赛 道",重庆市政府强化统筹引导,助推转型升 级,明确市级层面推动100家大型零部件企 业、相关区县推动 400 家特色零部件企业转 型升级,并制定了在渝西地区集聚发展智能 网联新能源汽车零部件产业、2027年产业规 模突破4000亿元的战略。

重庆还一手抓传统企业转型、一手促新 兴企业引育,锚定新能源汽车全产业链,瞄准 动力电池、汽车软件等智能网联汽车新兴技 术,引进培育一批龙头企业,以新龙头带动老 企业转型,不断完善新能源汽车核心零部件 产业链。

重庆弗迪锂电池有限公司是比亚迪在渝 布局的动力电池企业。在其生产车间内,每6 秒就有一块"刀片电池"下线。今年上半年,弗 迪公司实现产值 110 亿元,同比增长 10%,目 前弗迪公司在当地已带动多家企业为其配套 生产零部件。

通过外引内育,重庆集聚了北斗星通、恩 智浦、大唐高鸿智联等一批智能网联核心零 部件企业。"迄今为止,重庆已集聚 200 余家 新能源汽车产业链龙头企业,有力支撑万亿 级智能网联新能源汽车产业集群发展,并给 传统汽车零部件企业转型带来更多机遇。"重 庆市经济和信息化委员会汽车工业处副处长 王昭杰说。



